



Más de 400 mil personas asistieron a la solemne coronación de Pío XII

Al final de las emocionantes ceremonias, Su Santidad dirigió un saludo por "radio" a todo el mundo

La Corte vaticana vivió ayer una de sus más gloriosas jornadas

ROMA, 12.—Con un tiempo espléndido, se ha celebrado hoy la solemne ceremonia de la coronación de Su Santidad Pío XII.

Desde las primeras horas de la mañana, bajo un cielo purísimo y ante la Basílica de San Pedro, se apretujaban 60.000 personas que lograron invitación de entre las 150.000 que la tenían demandada.

El servicio de Orden Público, cierra el paso a la inmensa multitud que no ha podido tener acceso a la gran Plaza en que los 60.000 fieles esperan anhelantes y poseídos de la más honda emoción el momento solemne de la coronación del nuevo Pontífice con la tiara de la triple realeza; acto que ha de efectuarse en el balcón central del Palacio y al que ha de poner término la bendición «urbi et orbe».

A las ocho de la mañana, el interior de la Basílica se hallaba lleno de fieles, presentando un aspecto des-

lumbrante por su gran adorno y profusa iluminación.

La estación de Radio del Vaticano fué conectada en todas las del resto del mundo para ir emitiendo las diversas fases de la solemne ceremonia celebrada hoy con el esplendor acostumbrado en todos los actos pontificios.

Momentos antes de las ocho y media de la mañana las campanas de la Basílica anuncian con su repique jubiloso la entrada del cortejo papal en el hermosísimo templo.

La comitiva se abre paso entre una doble fila formada por la guardia pontificia, tras de la que contemplan los fieles el lento desfile de la Corte Vaticana, cuya grandeza se pone de máximo relieve en estas ceremonias de la Coronación.

En primer lugar figura la tiara de oro y piedras preciosas llevada sobre una almohada por un alto dignatario de la Iglesia. Es la que sirvió para la coronación de Pío XII y que ha sido escogida entre las demás por Su Santidad Pío XII para ser, a su vez, coronado.

Detrás marcha el Sacro Colegio Cardenalicio con su porte majestuoso precediendo al nuevo Pontífice, que es conducido en la silla gestatoria, cubierto por mitra de oro y vistiendo blancas vestiduras. En torno a él se agitan los albos abanicos de plumas y dan escolta maceros y guardias suizos.

Cierran el brillante cortejo el grupo formado por Patriarcas y Obispos. Al entrar la comitiva en el templo de la Capilla Sixtina entona una hermosa salutación en tanto que el cortejo avanza lentamente por la nave central, destacando en su silla gestatoria la figura pálida del Pontífice, que llena de emoción a todos los fieles.

Por la Capilla de música se entona el «Tu est Petrus» y después, un maestro de ceremonias, enciende en una gran bandeja varios trozos de estopa que arden hasta convertirse en cenizas, mientras pronuncia, en contraste con la pompa imperial de la coronación, estas palabras: «Padre Santo: Así pasan las glorias de este mundo».

ADORACION AL SANTISIMO

Inmediatamente Su Santidad desciende de la silla gestatoria y adora

al Santísimo Sacramento, regresando con la comitiva a la capilla de San Gregorio, donde, sentado en su trono, recibe el homenaje de los cardenales, momento que reviste una emoción inolvidable.



En las tribunas situadas al lado del trono papal presencian la ceremonia los príncipes de Piemonte en representación de los reyes de Italia, el conde Ciano, el duque de Norfolk, en representación de los reyes de Inglaterra, los reyes de Rumania y Bulgaria, la familia Borbón de España y otras altas personalidades.

Inmediatamente Su Santidad se dispone a celebrar la misa. Antes del «Kyrie» el cardenal diácono decano le impone el palio, especie de estola

(Pasa a la página 4)

Los actuales cabecillas rojos de Madrid, tan malvados como los anteriores

Las luchas en la zona roja preocupan en el exterior y robustecen al Gobierno del Generalísimo

FRENTE DE MADRID, 12.—Por lo impresionable del espectáculo que ofrece la zona roja desde nuestras trincheras, no se ha acertado aún a definir la situación de hecho que se vive en el terreno dominado por el enemigo. Más bien parece el desarrollo trágico de una película que se está proyectando sobre la ciudad madrileña.

Pero nuestras victorias se multiplican en el extranjero y el papel de vencedor rotundo del Caudillo, no puede ser como algunos países quieren, después de tantas vicisitudes en los campos de batalla, vicisitudes que tienen que haber influido en el enemigo hasta convencerse de lo inútil de su resistencia, de que no deben contribuir más a las destrucciones que se iniciaron en España en julio de 1936.

Parecía obligado que escaparan los principales dirigentes, pero han sobrado malvados que se han erigido en cabecillas de bandos distintos, que discuten todavía sobre la jurisdicción y legalidad de nuestra España y que con sus luchas están ensangrentando las calles de diversas ciudades, donde gimen los desgraciados que aún están bajo el dominio rojo.

Pero fijense bien los españoles de una y otra zona: Esos que se han erigido en cabecillas, quedándose en España, son hordas de saltadores que no escaparán a la justicia de Franco. Todos los que tienen a Madrid convertido en un teatro de peleas y riñas no son más ni menos que los componentes de un Gobierno Giral, Negrín o de «la Pasionaria» que pudiera formarse y tal, por tanto, también la titulada Junta de Defensa, capitaneada por un Casado o un Miaja o el Comité comunista enfrentado con aquel.

Las luchas en la zona roja para apoderarse especialmente de los depósitos de víveres, los atropellos y saqueos que diariamente allí se registran, el sadismo que en la misma se prolonga, hace que surja en el extranjero una alta preocupación,

que implícitamente plantea el robustecimiento del Gobierno del Generalísimo.

Tomemos nota, que se queden grabadas bien las huellas de aquellos que pretenden prolongar este estado de cosas con sus estímulos o con sus consejos para perpetrar el mal y proclamemos que es preciso llevar a la convicción de todos que se llegará a una solución gloriosa, pero no por las soflamas de Miaja ni por las amenazas comunistas.

En el Caudillo, que va resolviendo sin error los problemas que le salen al paso es donde debemos fijar nuestra estimación, admiración y esperanza y lo que hagan o digan los cabecillas en estas postimerías de la guerra no nos importa. De la seguridad y firmeza de la Patria, todos podemos estar tranquilos mientras tengamos fe en Dios y en el Caudillo.—SPECTATOR.

BOMBARDEO DE LOS OBJETIVOS MILITARES DEL PUERTO DE VALENCIA

SALAMANCA, 12.—Parte oficial de guerra del cuartel general del Generalísimo correspondiente al día de hoy:

Sin novedades dignas de mención.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En el día de ayer nuestras escuadrillas bombardearon los objetivos militares del puerto de Valencia.

Salamanca, 12 de marzo de 1939. III Año Triunfal.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

El nuevo Gobierno eslovaco entra en funciones

Pero Praga y Bratislava se siguen mirando con recelo

PARIS, 12.—Según las últimas noticias un nuevo Gobierno ha sido constituido en Bratislava.

A pesar de ello Praga y Bratislava continúan mirándose con mucha desconfianza.

BERLIN, 12.—Las noticias de Bratislava comunican que los habitantes eslovacos de aquella ciudad han adornado hoy sus casas con la bandera nacional eslovaca y los alemanes con la bandera de la cruz gamada.

Los periódicos de derechas, a pesar de la prohibición del Gobierno central de Praga, han salido hoy a la luz.

La prohibición de escuchar emisiones de «radio» extranjeras ha sido extendida a todos los centros eslovacos.

La cifra de las detenciones es muy elevada. Los Gobiernos eslovacos se han sucedido en estos días, pero ninguno hasta ahora ha podido encauzar a buen fin la cuestión existente.

SATISFACCION POR EL NUEVO GABINETE

BRATISLAVA, 12.—El día de hoy ha transcurrido en completa tranquilidad en esta capital, que ha amanecido esta mañana completamente empavesada por alemanes y eslovacos, celebrando los primeros el aniversario del Anschluss, y los segundos, la formación del nuevo Gobierno. La constitución de este Gabinete ha causado general satisfacción en toda Eslovaquia.

Se afirma que los detenidos y prisioneros de los comunistas fueron libertados ya en Madrid

CENTENARES DE MUERTOS Y HERIDOS DE AMBOS BANDOS. LA LUCHA CONTINUO AYER CON MENOS INTENSIDAD

DIVERGENCIAS ENTRE MIAJA Y CASADO CON RESPECTO AL FUTURO

MADRID, 12.—Hoy, las «radios» rojas dieron las siguientes noticias:

«A las nueve de la mañana de hoy han sido liberados por las fuerzas del Consejo de Defensa los detenidos y prisioneros que los comunistas sublevados habían encerrado en el palacio del Pardo y en el Orfanato provincial.»

El número de detenidos que han quedado libres es el de unos quinientos aproximadamente, entre ellos el gobernador civil de Madrid, Ossorio.

La mayoría de los detenidos y prisioneros pertenecen al personal del Gobierno civil de Madrid.

Desde dichos edificios los comunistas habían hecho fuego de ametralladoras. Estas fuerzas sostuvieron fuego durante la noche y esperaron un contraataque al amanecer el día.

Los detenidos y prisioneros liberados han relatado los sufrimientos padecidos durante los días de su detención.

LA LUCHA, MENOS INTENSA

PARIS, 12.—Las últimas noticias de Madrid comunican que la lucha ha sido menos intensa que los días pasados. Parece que un acuerdo ha sido establecido entre los bandos en lucha.

El balance de los sangrientos choques entre comunistas y tropas del Comité de Defensa Nacional es de centenares de muertos, heridos, edificios destruidos, etc.

La situación es aún confusa en algunas provincias, en donde en algunas capitales la lucha continúa.

MEDIDAS DE TERROR

BURGOS, 12.—La situación caótica de Madrid sigue siendo grave, imperando las medidas de terror.

El Comité rojo de Defensa se ha creído en el caso de invitar a todos

a que no ataquen a los ancianos, mujeres y niños más que en el caso de que sean sorprendidos en flagrante delito contra la independencia de España.

LA SITUACION INTERIOR NO ES CLARA

PARIS, 12.—La situación en el interior de Madrid no parece muy clara. Dicen de Lisboa que los comunistas han atacado hoy a los justistas en las Ventas. Quedan únicamente islotes comunistas, pero éstos parecen difíciles de reducir.

Las comunicaciones telegráficas son difíciles y sólo hoy ha llegado la información de la batalla que tuvo lugar ayer en el Hipódromo y que terminó a las 12.30 de la noche, con la victoria del Consejo.

LA LUCHA NO HA CESADO POR COMPLETO

MADRID, 12.—La emisora de «radio» al servicio del Consejo de Defensa dió cuenta de que en la mañana de hoy domingo se habían rendido los focos comunistas que aún

(Pasa a la página 3)

Negrín expulsado de Suiza

BERNA, 12.—El cabecilla rojo Negrín ha sido detenido por la policía a su llegada a Basilea.

Invitado después para que abandonara el territorio suizo, el ex jefe del Gobierno marxista español se vió obligado a regresar a Francia.—(Report.)

Libros y Revistas

«ACTUALIDAD MEDICA»

Hemos recibido el número 170 de esta importante revista mensual, correspondiente al mes de febrero.

Impresa en excelente papel y con todo esmero, el sumario, bien interesante, contiene artículos varios de los doctores Carlos Jiménez Díaz, Fidel Fernández, Ramón Alvarez de Toledo, Francisco Garrido, Julio Noguera, Francisco Romero, Luis Nájera y J. González Martínez.

Completan el sumario notas de los últimos Congresos, Academias y Sociedades científicas; libros recibidos y una necrología del doctor Martín Barralés, decano de la Facultad de Medicina granadina.

También se publican las últimas disposiciones oficiales.

DOCTOR: Ya puede recetar

Tricalcín, Laxobil y Nucleoinsulín

En sus tres variedades Serie A, Serie B y Serie infantil Venta en todas las farmacias

SIFILIS - VENEREO - PIEL
ESPECIALISTA

José García López

SAN MATIAS, 17, 1.º

Teléfono 2389 -- De 2 a 5

MAQUINAS DE ESCRIBIR

Compra-venta, Taller de reparaciones, mecanografía y copias

J. MORALES

ELVIRA, 5, Pral. Teléfono 1732

Venta de LANAS GREDOS

PARA TODAS LAS LABORES, EN

PAÑOS RAMOS

SANTIAGO

FABRICA DE CAMELOS, GRAJEAS Y PELADILLAS

ELVIRA, 5 (Esquina a Almirantes)

Café y Lechería BIB-RAMBLA

Casa especializada en desayunos y meriendas

TELEFONO 2329

ENRIQUETA -- PELUQUERA DE SEÑORAS

Permanentes garantizadas. Peinados última novedad. Tintes Marcel
Precios económicos ELVIRA 49

El mejor surtido en SANDALIAS PARA LOS NIÑOS lo encontrará en
Calzados LA CORDOBESA

GRAN VIA 43

ARRUFAT

Especialista en permanentes desde OCHO PESETAS

SALAMANCA 1 (Esquina a Bib-Rambla)

MUY PRONTO RECIBIRA LA

CASA BRIEVA

varios miles de kilos de las sencillamente exquisitas galletas ARTIACH

SALUDO A FRANCO: ¡ARRIBA ESPAÑA!

DEMOGRAFIAS

INSCRIPCIONES EFECTUADAS DURANTE LA SEMANA

Se han hecho en los juzgados municipales de esta capital las siguientes inscripciones:

Juzgado del Salvador. Nacimientos 20; defunciones, 11; casamientos: don Antonio Toro Sánchez con doña Francisca Quiroga Hervias y don Antonio Pérez Sierra con doña Juana Merino López.

Juzgado del Campillo. Nacimientos, 15; defunciones, 18; casamientos: don Antonio Padial Pelayo con doña Brigida Navarro Salcedo, don Manuel García Muñoz con doña Otilia Ontiveros Yberta, don Antonio Expósito Solas con doña Josefa Maldonado-Peregrina, don Emilio Domínguez Viana con doña Josefa de la Paz Barro, don Miguel Castillo Merlo con doña Eloisa Domínguez Mendoza, don Francisco Rodríguez Martín con doña Filomena Calarón Jiménez, don Felipe Gómez Martínez con doña Isabel Fernández Banaordez, don Miguel Egea Martínez con doña Encarnación Fortes Iglesias, don José G. Fernández con doña Josefa Saavedra Guerrero y don Antonio Cubertoret Hurtado con doña Carmen Villegas López.

Juzgado del Sagrario. Nacimientos, 26; defunciones, 14; casamientos: don Miguel García Camarero con doña Carmen Carrasco Jiménez, don Francisco Alvarez Salas con doña Angustias Jiménez Remacho, don Antonio de la Paz Gutiérrez con doña Concepción Grisley Fernández, don Francisco Moya González con doña Iluminada Miñán Pérez, don Juan Molina Martínez con doña Trinidad Hita Castro, don Enrique Vázquez Fernández con doña Concepción Medina Follón, don Aurelio Arias Gálvez con doña Dolores Cobos Montero, don Carlos Sánchez Sánchez con doña Francisca Ramírez Aguado y don Francisco Civantos Jiménez con doña Carmen Martínez Navarrete.



Servicio de la plaza.—Jefe de día, capitán de Caballería don Adolfo Rodríguez Peramos; imaginaria, capitán de Infantería don Enrique Palacios Jiménez; vigilancia, los Cuerpos de la guarnición; servicio de vigilancia nocturna, la patrulla de Infantería.

Primera línea. Servicio del cuartel de «José Antonio».—Jefe de cuartel, capitán don Félix Ballesteros del Val.

Servicio sanitario.—Teniente médico de servicio don Antonio Hita López; practicante de servicio, don Manuel Arbol Bana; idem de imaginaria, don Antonio Calderay Fernández.

Servicio de segunda línea.—Jefe de centuria de servicio, camarada Francisco Jiménez Contreras; idem de imaginaria, camarada Joaquín Noguera Fernández; idem de vigilancia, camarada Francisco Jiménez Contreras; jefe de falange José Cuesta Fernández y subjefe de idem camarada Francisco Rubio Pareja; jefes de escuadra de vigilancia, camaradas Bernardino Martínez Martínez y Antonio Alameda Porcel; guardia, la centuria de San Matías con las guardias que tiene asignadas; imaginaria, la centuria de San Gil.

Brigada sanitaria.—Médicos, señores Tello y Gonzalo; practicante, señor Martínez Lozano.

BOLETIN AVISO A LOS RELIGIOSOS LABRADORES

Santo del día 13.—San Leandro.
Liturgia.—La misa y oficio divino son de la feria segunda infraoctava de la Dominica III de Cuaresma, con rito simple y color violado.

Jubileo de las 40 horas.—En San Matías. (Mañana, en la misma iglesia.)

Misa cantada.—En la Catedral, a las nueve y cuarto. En San Matías, a las nueve de la mañana. En las Angustias, a las diez.

Septena a San José.—En San Matías, a las cuatro y media de la tarde, predicando el párroco don José Pérez Ruiz.

—En San Pedro, a las cinco, predicando don José Herrera.

—En las Angustias, a las seis, predicando el padre agustino Antonio Rubio. En San Ildefonso, a igual hora.

—En Santa Escolástica, a las seis y media, predicando el párroco de San José, don Rafael Ponce de León.

Ejercicios espirituales.—En la Divina Infantita, por la mañana, a las seis y tres cuartos, y por la tarde, a las siete.

—En el Servicio Doméstico, por la mañana, a las siete y tres cuartos, y por la tarde, a las siete y media.

—En el Perpetuo Socorro, por la mañana, a las seis y media, y por la tarde, a las cuatro.

Adoración Nocturna.—Esta noche, a las diez, en la capilla de la Misericordia, cubriendo guardia los turnos VII, San Pascual Ballón; IX, San Matías, y X, San Agustín.

Hoy o mañana llegarán, (D. m.), a Granada dos vagones patatas siembra alemanas blancas, para encargos, a

VICTORIANO ARROYO

Use SOLDARINA para efectuar las soldaduras de estaño. **SOLDARINA** no contiene ácidos corrosivos

RUIZ-POZO

CRISTALERIA Y ELECTRICIDAD.

INSTALACIONES COMPLETAS

REYES CATOLICOS, 11

TELEFONO 1303

LEA USTED LA «Hoja Oficial del Lunes»

Pidan siempre Chocolates "PEÑA TORO"

Granja del "Sagrado Corazón" LA ZUBIA

SELECCION DE PURAS RAZAS

Leghorn blanca - Rhode Island roja

Castellana negra - Prat leonada

Patos corredores indios

Altas puestas. Huevos para incubar. Pollos recién nacidos. Pollos para criar. Aves adultas. Huevos del día para incubar

PARA PEDIDOS Y CONSULTAS:

GRAN VIA 38 Y 40. - GRANADA

TELEFONO 2038

Los comunistas cometen grandes desmanes en Madrid, donde siguen haciéndose muchos fusilamientos

(Viene de la página primera)

chaban en algunos lugares de la capital.

Fueron ocupados los locales de los comités central y provincial del partido comunista.

El del provincial, situado en la calle de Antonio Maura, aparece acorralado de balazos por la lucha sostenida y el portal destruido por las explosiones, presentando el zaguán huellas de incendio.

En los balcones y ventanas hay colocados sacos y colchones, tras de los que se resguardaban los tiradores.

En las diversas dependencias se ven esparcidos cajones y montones de papeles quemados, creyéndose que se trata de la documentación y ficheros destruidos por los comunistas para que no pudiesen ser detenidos los afiliados a este partido rojo.

En los alrededores del edificio ocupado por el Comité central del partido comunista la lucha fue mucho más violenta. A dicho edificio—que es un gran hotel—conducían los comunistas a los detenidos en la zona dominada por ellos, haciéndoles objeto de malos tratos.

Se tienen noticias de graves desmanes cometidos por los comunistas.

Aunque la situación parece dominada, la lucha no ha cesado aún por completo. Ambos bandos engrosan sus filas con nuevos elementos.

La represión que por ambas partes se ejerce es durísima, habiéndose registrado bastantes fusilamientos.

Por las alternativas que ha tenido la contienda han podido registrarse casos como el de un capitán que fue a llevar un pliego a la posición Jaca, en el sector de Madrid.

Los comunistas se apoderaron de la posición, aprisionando al citado oficial, que iba a ser fusilado. En esto recuperaron dicha posición las fuerzas al servicio del Consejo de Defensa, y creyendo que el capitán era comunista lo mantuvieron prisionero hasta que pudo aclararse su caso. Este es un síntoma de la gran confusión reinante en Madrid y sus alrededores por la discordia entre los combatientes rojos.

LLAMAMIENTO A LOS «CONS-CIENTES»

MADRID, 12.—Unión Radio citaba anoche para el lunes 13 a todos los trabajadores «conscientes de su deber» para que se reintegrasen a sus respectivas ocupaciones y poder recuperar la producción perdida en este lapso de tiempo que ha durado la discordia en las filas extremistas.

FOCOS DE RESISTENCIA EN LOS SUBURBIOS

PARIS, 12.—Parece confirmarse que el general Miaja con las fuerzas a sus órdenes ha logrado hacerse dueño de la situación de Madrid.

Sin embargo en los suburbios persisten numerosos focos de resistencia. Se sabe que las bajas en ambos bandos han sido muy numerosas.

CASADO CREE TENER «FUERZA COMBATIVA»

PARIS, 12.—Se tienen informes de Madrid que acusan divergencias de criterio entre Miaja y Casado, respecto a la actuación a seguir con relación al Generalísimo Franco, una vez dominada la rebeldía comunista.

Parece que el general Miaja es partidario de mantenerse a la defensiva en todos los frentes, en tanto que Casado cree que se debe atacar, para así levantar la moral de las tropas y demostrar que se tiene «fuerza combativa».

En cambio las noticias de Burgos dicen que el Generalísimo Franco no ha de desviarse lo más mínimo de sus normas señaladas de antemano, manteniendo su criterio de rendición incondicional del enemigo, al que atacará a fondo cuando lo crea oportuno.

MIAJA OLVIDO SU ADHESION A MOSCU

LISBOA 12.—El «Diario de la Mañana», ocupándose de la situación en la España roja, destaca la actitud de Miaja, que en sus pasados discursos afirmaba que ellos no olvidarían nunca el auxilio recibido de la U. R. S. S. y, sin embargo, hoy por su actuación ha de ser considerado por Rusia como un traidor a la causa soviética.

LA BARRIADA DEL HIPODROMO PASA A MANOS DE MIAJA

PARIS, 12.—Parece confirmarse que el general Miaja con los refuerzos recibidos de las restantes provincias de la zona roja ha logrado dominar el levantamiento comunista.

Los soldados al servicio del Consejo de Defensa lograron incendiar el cuartel general de los comunistas.

En la barriada del Hipódromo la lucha entre casadistas y comunistas fue de gran violencia, hallándose estos últimos fuertemente atrincherados.

Los atacantes tuvieron que emplear carros de asalto, marchando sobre la barriada por tres puntos distintos.

Al fin después de una lucha terrible en que hubo gran número de bajas, los comunistas fueron abandonando los edificios en que se habían hecho fuertes, terminando por completo la ocupación de esta barriada por los casadistas, a las doce y media.

DEPORTES

El Betis vence al Sevilla por 1 a 0

Y el Cádiz elimina al Ceuta por 2 a 1

JORNADA DECISIVA.—Puede decirse que los resultados de los partidos de fútbol jugados ayer han decidido la clasificación para los dos primeros lugares de la clasificación.

Los aspirantes con mayores méritos para el campeonato son el Sevilla y el Betis, pero también pudiera suceder un empate de puntuación entre el Betis y el Ceuta si este lograra derrotar a los béticos en el partido que le queda por jugar en Ceuta y a su vez el Betis fuera derrotado por el Jerez.

El Sevilla ha terminado ya su actuación en el campeonato habiendo reunido en total diez puntos. El Betis que tiene ocho puntos le queda por jugar en Ceuta y Jerez, por lo que aun puede arrebatarse el campeonato al Sevilla dado que si ganara ambos partidos reuniría doce puntos. Respecto al Ceuta solo le queda por jugar un solo partido contra el Betis. La clasificación actual es como sigue: Sevilla, 10 puntos; Betis, 8; Ceuta, 6; Jerez, 6; Cádiz, 6. Solo restan por jugar en el campeonato los partidos entre el Ceuta-Betis; y Jerez-Betis, siendo el más probable resultado de la lucha que el Sevilla se clasifique de Campeón y de subcampeón el Betis.—T.

EL BETIS VENCE AL SEVILLA UNO A CERO

SEVILLA, 12.—Esta tarde con lleno rebosante se ha jugado el partido de la máxima rivalidad entre los equipos sevillanos del Betis y el Sevilla. A las órdenes del colegiado del Sr. señor Iñiguez se alinearon los equipos como sigue:

Betis: Suárez; Telechia-Urbano; Peral-Fernández-Tomasin; Saro, Rufo, Paquirri-Morita y Sánchez.

Sevilla: Bueno; Joaquín-Villalonga; Félix-Duarte-Leoncito; López, Pepillo, Campanal-Raimundo y Salustiano.

La lucha fue competidísima terminando con la victoria de los béticos por uno a cero.

EL CADIZ ELIMINA AL CEUTA CADIZ, 12.—En reñido encuentro para el campeonato regional, el equipo titular derrotó al fuerte conjunto ceutí por dos goal a uno.

TIRADA DE PICHON

En la tarde de ayer se celebró en los pabellones del Tiro Nacional, polígono de las Conejeras, una tirada de entrenamiento a pichón artificial, en la que intervinieron muchos aficionados a este deporte.

Los tres premios en metálico designados para este concurso le fueron adjudicados a los expertos tiradores don Rafael Díaz Estévez, que obtuvo el primero; el segundo se le concedió a don Antonio Díaz Cara y el tercero lo consiguió don Antonio Gómez de Aranda, después de reñido desempate.

El próximo domingo, a las tres de la tarde, (D. m.), se efectuará la tercera tirada a pichón artificial de las que hay proyectadas para la presente temporada.

PAGINAS HISTORICAS

La salvación de Granada

por ANERANDROS

CAPITULO IX

En el caos en que se debatía Granada, las fuerzas de la reacción trabajaban, aunque en la sombra. No era posible, en modo alguno, hacerlo a la luz del día. Por parte del elemento militar había conversaciones. De ellas hablaremos más adelante. El elemento civil estaba acorralado por la tiranía imperante, por parte de las autoridades y de la gentuza.

Las organizaciones contrarrevolucionarias organizadas sufrieron un rudo golpe después de los sucesos de marzo. Falange Española veía incendiado su local, aprensado la mayoría no sólo de sus directivos, sino de sus afiliados y puestos en fuga los restantes porque corría peligro su vida. Sin embargo, internamente ganó mucho en intensidad. En la rapidez con que sus doctrinas y sus procedimientos prendieron en el espíritu colectivo se tradujo maravillosamente el fruto de la persecución. De ello fué buen ejemplo la inclusión de cinco candidatos suyos en aquella candidatura confeccionada para el mes de mayo, de la que ya hablamos.

De todo lo que afecta la gloriosa Falange nos proponemos hablar.

Pero antes queremos recordar la actuación en Granada de un comité, cuya existencia no ha constado hasta ahora a la luz pública. Sus actividades fueron clandestinas, porque no era posible desahollarlas de otra manera. El prestigio de los nombres que lo integraban era una garantía cierta de valor, de entereza y de firmeza en las convicciones. Se constituyó en el mes de marzo a instancias de otros comités, sobre todo del Norte. Era un comité cívico-militar, con elementos del Ejército, de la Falange y del Reguete, los tres que, meses más tarde, habían de salvar a España.

El comité granadino estaba integrado por don Ramón de Contreras y Pérez de Herrasti, don José María Nestares Cuéllar, el comandante Villanova Rattazzi (muerto gloriosamente en la guerra), don Eduardo Rojas, don Antonio Rojas, el señor Valero y el señor Martínez y Pérez de Victoria, que actuaba de secretario. Este comité estaba encargado de organizar y poner en marcha el «Haz de juventudes españolas». Tiró dos manifiestos. En el primero se exponía lo que era el Haz. En el segundo se aceptaban íntegramente los puntos del programa de la Falange.

La circulación era clandestina. Los manifiestos llevaban al pie una nota que decía: «Cuantos lean este manifiesto y deseen incorporarse a la organización, individualmente o en grupo, se entenderán con el que se lo haya entregado.» En el primer manifiesto se ve ya claro

Notas de luto

DON FRANCISCO PELAYO DIAZ

Una gran manifestación de duelo constituyó en la tarde de ayer la conducción a la última morada del cadáver de don Francisco Pelayo Díaz, (q. e. p. d.), reveladora de las grandes simpatías y afectos con que contaba el finado, y cuentan, sus apenados hijos.

En la fúnebre comitiva, en que figuraba el clero de San Justo, y que la formaban personas de todas las clases sociales, la presidencia iba constituida por el director espiritual del finado, sacerdote don Pedro Manjón; por el general don Lorenzo Tamayo Orellana; gobernador civil, don Esteban Samaniego; alcalde, don Antonio Gallego y Burín; don Luis de Pelsmaeker y por la familia doliente un hermano del finado y el hijo mayor, don Francisco, ingeniero jefe de la Diputación Provincial.

El cadáver, encerrado en lujoso féretro, iba conducido en hombros de colonos y amigos. Frente a Santa Ana despidióse el duelo, y la numerosísima concurrencia desfiló ante la presidencia, reiterando su pesar a los señores Pelayo.

Coliseo Olympia

Hoy lunes 13 de marzo de 1939.

III AÑO TRIUNFAL

Secciones continuas a las 3, 5, 7, 9 y 11.

Ultimo día que se proyecta la emocionante producción de la casa «Gaumont British» titulada

7 Pecadores

Por el célebre actor Edmund Lowe Escalofriante choque de trenes. Escenas de gran misterio e interés. Un asunto sensacional digno de Sherlock Holmes.

También se proyectan unas interesantes

Variedades sonoras

PRECIOS

BUTACA DE PATIO 1,60
ID. DE GENERAL 0,75

Mañana, la gran producción nacional

La verbena de la Paloma

Por MIGUEL LIGERO

EL ESPIRITU DE LA FALANGE FLOTABA EN EL AMBIENTE DE GRANADA. FRENTE A LAS PERSECUCIONES OFICIALES

También funcionó un comité cívico-militar que tiró dos manifiestos

cómo el espíritu de la Falange había ganado las almas hasta de quienes no militaban abiertamente en sus filas. Desde el tono de sus expresiones hasta el vibrante ¡Arriba España! con que terminaba. «Hinchemos los pechos, decía, con una emoción religiosa y nacional, pero también con una emoción sindical, proletaria y, sobre todo, rural y campesina, vuelva la cara hacia los pueblos españoles donde todavía se habla de España.» «Para nosotros acabó, desde hoy mismo, la hora de los partidos. Nuestra actuación los suprimirá de raíz. Vamos a reunir en una forma y organización nuevas lo que haya de bueno en cada uno.» «Y con la seguridad de un triunfo inmediato. Los sucesos de España responden fielmente al diagnóstico de lo ocurrido en otros países: revolución republicana y marxista; ensayo y fracaso populista, con recaída virulenta hacia el comunismo; y resurgimiento nacional y nacionalista fascista. Estamos ante éste; no hay sino quererlo, organizarlo y ponerlo en marcha.» «Sabemos bien que tenemos necesidad de conquistar como sea y como podamos, por los medios pacíficos o violentos que primero se nos ofrezcan, el Poder político íntegro y sin intronismos, con plena libertad de hacer y operar.» Y, por último, el manifiesto primero terminaba con estas palabras: «Recogidos en nuestra frente y en nuestras formaciones todos los ideales netamente españoles; todas las actitudes definitivas, todos los signos que nos definan ante las multitudes, rotundamente, como militantes de la contrarrevolución nacional. En camisa, al aire el pecho en señal de desprendimiento; descubiertos ante el dolor de la Patria y en alto, el brazo extendido, como una flecha hacia el cielo—corregido hacia Dios el saludo de Roma—gritemos nuestra Fe santa y nuestra decisión inquebrantable de vencer.»

«En marcha el Haz de Juventudes. ¡Viva España! ¡Arriba España!»

La influencia de los principios falangistas era notoria en este primer manifiesto, aun antes de lanzar el segundo, en el que ya se recogían abiertamente todos sus puntos, los puntos que hoy constituyen el programa del Movimiento y del Estado, en pleno triunfo de los ideales que José Antonio vislumbrara y defendiera con atisbos de precursor.

GRANADA, FALANGISTA

En Granada puede decirse que la doctrina y la adhesión a la obra de la Falange crecía y se afirmaba en el ambiente conforme la persecución y la tiranía oficial se hacían más insostenibles. Pero también es verdad que fueron unos pocos los que tuvieron la valentía de no ocultar su filiación. Eso acrecienta su mérito y les hace figurar por derecho propio entre los héroes granadinos. Fué en mayo y junio cuando ya la organización emprendió con bríos la ruta del triunfo.

En el mes de marzo, el señor Nestares Cuéllar que, por su condición militar, se consideraba más defendido contra algún encarcelamiento, quedó con los nombres y las direcciones de los camisas viejas que tuvieron que ocultarse para salvar la libertad y quizás la vida. El señor Nestares estaba también en comunicación con Emilio Alvar González, que era el enlace militar de José Antonio. Y, además, llevaba lo referente a la Unidad Militar Española, para la defensa de los oficiales atropellados por el Frente Popular.

Ya a la altura del mes de mayo la nueva organización y los bríos que la Falange necesitaba hicieron que entre Granada y Madrid se cruzaran sobre ello algunas cartas. El señor Nestares tiene también una de Leopoldo Panizo, con fecha 8 de mayo, en la que se anuncia que vendrá un delegado para encuadrar a los afiliados y nombrar mandos nuevos o ratificar la designación de algunos. El delegado que anuncia no llegó a venir, porque le detuvieron en Valencia. Con fecha 15 de mayo existe otra carta de Panizo, escrita desde Valencia, donde tuvo que quedarse detenido. En ella se habla de las relaciones con el enlace de militantes. La primera vez que Leopoldo

Ecós mundanos

NUEVO INSPECTOR DE PRIMERA ENSEÑANZA

Ha sido nombrado por la Jefatura del Servicio Nacional correspondiente inspector de primera Enseñanza don Daniel Cobo Nofuentes, hasta ahora maestro nacional de Villanueva Mesía.

El señor Cobo, que ha sido destinado a prestar sus servicios en esta provincia, se ha posesionado ya de su cargo, en el que le deseamos acertada gestión.

Dr. LAGO. Médico-dentista. Gran Vía, 5.

Panizo vino a Granada, el señor Nestares se entrevistó con él.

En el mes de junio vino un delegado madrileño de Falange, el señor Arresi. Después de algunas entrevistas, Díaz Plá quedó encargado de la jefatura. El comisario de Guerra, don José Valdés, recientemente fallecido, a cuya memoria rendimos el homenaje de nuestra admiración por su ingente labor en aquellos días decisivos para el porvenir de Granada, quedó encargado de la jefatura de las milicias; y en los momentos aquellos toda la Falange era una milicia en pie de guerra.

La organización comenzó a funcionar con un afán de proselitismo insospechado. Cuando ya en el mes de julio llegué yo a Granada, procedente de Madrid, donde había estado varios meses, encontré que el ambiente era puro y netamente falangista. Las fichas habían circulado y circulaban con una prodigalidad asombrosa, clandestinamente, desde luego, desafiando las iras oficiales con una entereza precursora de la que después había de robustecerse en la guerra. Quedaron nombrados en seguida los jefes de distrito, encargados de la recluta de afiliados. Como la organización tenía que desenvolverse en el secreto, cada jefe de grupo sólo se entendía con los falangistas que mandaba y con el jefe de milicias. Las reuniones eran casi diarias para cambiar impresiones y organizar el Movimiento de las masas ciudadanas. En pocos días la lista de afiliados llegaba a cuatrocientos, todos de primera línea, por lo que ya la Falange podía hacer competir su fuerza con las de las organizaciones extremistas. Con empuje, con virilidad y con decisión, se preparaba la Falange granadina en los días precursores al Alzamiento para las jornadas rectoras que habían de venir. Su fuerza se acrecentaba cuanto más fuerte era la persecución oficial. El mérito de aquellos camaradas era también sobresaliente.

Nuevo director de la Academia de Infantería de Granada

BURGOS, 12.—El «Boletín Oficial del Estado» correspondiente al día de hoy, publica, entre otras, una disposición del ministerio de Defensa Nacional, en virtud de la cual se nombra director de la Academia de Aliféres de Infantería de Granada al coronel del benemérito Cuerpo de Inválidos don Cayo Sánchez Sesma.

Retirada de fichas del régimen de Subsidios Familiares

Inspección de seguros sociales obligatorios.—Régimen de subsidios familiares. Se recuerda que por mañana y tarde todas las empresas que tengan presentadas en la Caja de Previsión Social las declaraciones de familia de sus empleados y obreros y que aún no las hayan retirado debidamente visadas por la misma, pueden pasarse a recogerlas, con el fin de que entreguen a los trabajadores el ejemplar T), para que éstos puedan hacer efectivo el subsidio que les corresponda en la citada Caja de Previsión, Delegación provincial de la Caja Nacional de Subsidios Familiares.

En los pueblos de esta provincia dichas declaraciones de familia se entregarán en la Delegación local sindical respectiva.—El inspector regional.

ANUNCIESE EN LA Hoja Oficial del Lunes

Teatro Cervantes

PRINCIPAL CINEMA

Equipos sonoros Western Electric

Hoy lunes 13 de marzo de 1939.

GRAN PROGRAMA

«Warner Bros» presenta su magnífica película titulada

El altar de la moda

Por William Powell y Betté Davis

Completa el programa una variedad sonora.

Secciones continuas a las 3, 5, 7, 9 y 11.

PRECIOS

Butaca, 1,20 — Asientos, 0,60. General, 0,40.

Salón Nacional

Hoy lunes 13 de marzo de 1939.

III AÑO TRIUNFAL

Secciones por tarde y noche De 3 a 9 y de 9'15 a 1.

¡CLAMOROSO EXITO!

A petición del público se proyectará hoy la encantadora y sentimental producción titulada

PARECE QUE FUE AYER

Admirable interpretación de la bellísima estrella Margaret Sullivan y por el renombrado galán John Boles

Fin de fiesta con el interesantísimo documental titulado

Primavera sevillana

en la que se admiran las bellezas de Sevilla y las principales cofradías de Semana Santa

PRECIOS

Butaca, 1 Pta. - Afro. 0,35

En esta semana:

TRUXA

Por LA JANA

Entrega solemne en Lanjaron de las enseñas nacional y del Movimiento, a las Organizaciones Juveniles

UNA COMPAÑIA DE MILICIANOS ROJOS, PASADOS HORAS ANTES A NUESTRAS FILAS, VITOREO CON FERVOR AL CAUDILLO Y A LA NUEVA ESPAÑA

(De nuestro enviado especial)

Ayer se celebró en Lanjaron el simpático acto de la entrega de las banderas de España y del Movimiento a las organizaciones juveniles del Balchá ciudad. En la explanada del Balneario se instaló un artístico altar de campaña, ante el que se celebró solemne misa oída por el Estado Mayor de la 33 División, jefes, oficiales y algunas unidades de la misma, bandas de música, centurias de flechas y pueblo en masa.

Terminado el acto se procedió por el capellán, a la bendición de las banderas nacional y nacional-sindicalista de aquella organización local juvenil, haciéndose la entrega por las guapas madrinas señoritas Pepita Rosaleny y Consuelito Mesa, bellamente ataviadas con la clásica mantilla. Pepita Rosaleny, madrina de la bandera de España, hizo resaltar en alrosa arenga la grandeza y unidad de la Patria, conseguida —dice— gracias al heroísmo y a la sangre de la juventud generosa que todo lo dió por España, en esta cruzada salvadora. Contraigo —añade— el compromiso de amadrinarlos, atenderlos y velar por que se conserven siempre en vuestros corazones los puros sentimientos de amor a España, veneración por esta bandera y adhesión al Caudillo. Termina diciéndoles que la enseña patria les recordará en todo momento sus deberes y que en ella tienen su guía para marchar hacia el esplendoroso amanecer de España, que ya alborea gracias a la espada vencedora del general Franco.

También Consuelito Mesa expresó al entregar la bandera roji-negra, todo lo que representa de amor, hermandad y justicia para la España Nueva, que forjan nuestros mejores. El jefe de los Organizaciones juveniles les contestó con frases de gratitud.

Habla el coronel Rosaleny

Y, a continuación, el coronel Rosaleny dirigiéndose a los cadetes y flechas, les dijo en sencillas palabras que al recibir por bellas manos de mujeritas españolas las banderas de la Patria y la Falange, adquieren por tal hecho el compromiso de honor de consagrarse al servicio de la Patria. Y que sobre las banderas y sobre ellos había descendido la bendición de Dios Nuestro Señor. Es preciso —agrega— que de hoy en adelante seáis jóvenes honrados en todos vuestros actos, hijos buenos y obedientes, respetuosos con los mayores, los ancianos y los desvalidos, y dedicar todas las energías al aprendizaje de cuanto se les enseñe en el orden religioso, cultural y militar. Que la Patria grande que está haciendo el Ejército en estrecho lazo con la Falange y que pasará a vosotros una y libre, estais obligados a defenderla, siguiendo el ejemplo de los que hoy la construyen para vosotros. A todo esto —termina— obligan esas banderas; la de España y la de la Falange, que alzaron el 18 de julio las juventudes de camisa azul al unirse al Ejército y cuya sangre generosa llenó de rosas rojas el camino victorioso de las legiones de Franco. Mostraos siempre dignos de España y vereis como la Patria os protege siempre como os protegerá la bendición que Dios Nuestro Señor ha hecho descender sobre vuestras banderas y sobre vosotros.

Terminó el acto con el himno de la Falange y fervorosas vivas a España y al Caudillo que fueron respondidos con desbordante entusiasmo por la población. Acto seguido y entre las aclamaciones del vecindario se celebró brillante parada militar, desfilando fuerzas de Infantería, unidades motorizadas, un escuadrón de Caballería, centurias de la primera y sexta Bandera de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, y compañías de los demás Cuerpos auxiliares, así como varias centurias de flechas y cadetes, admirablemente equipados y las bandas de música.

Es de anotar la presencia entre el vecindario de una compañía de mil-

cianos rojos que con toda su dotación se había pasado horas antes a nuestras filas huyendo el caos de la zona roja y que, admirados, se les veía aplaudir y vitorear, contagiados del ambiente esplendoroso de la fiesta y del cálido entusiasmo, amor y paz del pueblo. Esta grandeza y caliente hermandad, alegría y bienestar del vecindario les producía asombro tras de oír tanto tiempo las mentiras rojas.

ENTREGA DEL NUEVO CUARTEL A LOS FLECHAS

Seguidamente se celebró en la calle mayor de Lanjaron el sencillo acto de la entrega del nuevo cuartel «Franco» a las Organizaciones juveniles y también el descubrimiento de la inscripción que da el nombre de una plaza al coronel Rosaleny. El alcalde hizo la mencionada ofrenda del pueblo, contestándole el señor Rosaleny con frases de gratitud para las autoridades y vecindario, por el honor otorgado.

Terminó resaltando la genial figura de nuestro Generalísimo, contestada por el vecindario con incansables gritos de ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco!

El jefe provincial de Propaganda camarada Alfonso Moreno, en representación del jefe provincial del Movimiento, habló de la limpia y estrecha hermandad del Ejército y la Falange y de la profunda significación del acto que se celebraba.

Felicito efusivamente — dice — y agradezco con cordialidad al coronel Rosaleny y demás jefes que han colaborado con él, por esta magnífica obra, y ante ella y ante las fuerzas del Ejército, en cuyas armas relumbra ya el sol nuevo, renovamos nuestro juramento de luchar porque la victoria lograda no caiga en el servicio de un interés de clase, de grupo o de casta, sino al entero servicio del alto ideal de Dios y de la Patria, por cuya unidad, libertad y grandeza, nació la Revolución nacional que un día guió nuestro José Antonio y hoy conduce con firme mano genial el Caudillo Franco, Generalísimo de la guerra victoriosa y de la paz duradera. ¡Arriba España!

La fiesta, que revistió el mayor esplendor, terminó izándose la bandera de España a los acordes del himno nacional en el nuevo cuartel de las Organizaciones Juveniles.—T.

Los dirigentes rojos no podrán permanecer en París

ES LA DECISION DEL CONSEJO DE MINISTROS FRANCÉS

PARIS, 12.—Durante la exposición hecha ayer por el ministro de Relaciones exteriores de Francia, Bonnet, sobre la situación exterior, trató entre otros de la cuestión española y más especialmente de la situación en que se encuentra en territorio francés algunos dirigentes rojos, tales como Negrin, Alvarez del Vayo, Lister y otros.

Sobre este punto no ha cambiado la actitud del Gobierno francés—se dice en los medios bien informados—y, por lo tanto, ha quedado completamente decidido que los dirigentes rojos no serán autorizados a permanecer en París.

Una delegación del grupo francoespañol se ha dirigido al ministro del Interior, señor Serrault, a quien ha pedido información sobre las condiciones de permanencia en Francia de algunos dirigentes rojos. Parece que Serrault ha contestado en el sentido de la decisión del Consejo de ministros antes mencionado, es decir, que a esos individuos no se les permitirá permanecer en Francia.

Los «iguales»

En el sorteo de ayer ha correspondido el premio al número

Las enseñas nacional y del Movimiento

Ayer se celebró el acto de afirmación nacional-sindicalista

El camarada Hernández Botia hizo una amplia definición de los Sindicatos verticales

Se proyectaron interesantes películas

A las once de la mañana de ayer se celebró en el Salón Nacional el anunciado acto de afirmación nacional-sindicalista, viéndose completamente ocupado de público el «cine» del Escudo del Carmen.

La sala del Coliseo se hallaba adornada con banderas nacionales, presidiendo las del Movimiento y de la C. N. S., instaladas en el escenario.

Antes de la proyección de películas relacionadas con la organización sindical de Italia, usó de la palabra el camarada Hernández Botia, quien hizo una amplia definición de los sindicatos verticales, su verdadero avance social y el contenido patriótico de los mismos.

El orador hizo comparaciones entre el sindicato marxista que sacrificaba la familia, la tradición y los más altos valores espirituales por la idea revolucionaria anarquista y el sindicato vertical que, a una toda la valía, nobleza y bienestar de la tradición, la familia y el espíritu nacional, dentro de la revolución normalizada y amplia de justicia del nacional-sindicalismo.

De una manera categórica, comprensiva y resuelta, Hernández Botia demostró el significado de los sindicatos verticales, su papel dentro de la nueva España y su amplitud eterna de paz social.

Fué muy aplaudido el orador, procediéndose seguidamente a la proyección de las películas «Saneamiento de las lagunas de Pontinas», «Labor providente del régimen» y «Maternidad e Infancia», todas ellas palpable demostración de la riqueza económica, nacionalista y espiritual de la nación italiana, guía—junto con Alemania—de las venideras civilizaciones.

El acto terminó a la una de la tarde.

Apertura de los Institutos de segunda enseñanza en Barcelona

BARCELONA, 12.—En el teatro Tripoli se ha celebrado la apertura de los Institutos nacionales de segunda enseñanza.

Asistieron el jefe del servicio nacional de primera enseñanza, don Romualdo de Toledo; el catedrático don Luis Isansi y el teniente de alcalde señor Simarro.

Después de un concierto por la banda municipal hizo uso de la palabra el catedrático don Luis Isansi, quien pidió a los estudiantes que colaboren con todo entusiasmo a la nueva España que estamos haciendo.

Seguidamente, entre grandes aplausos, se levantó a hablar don Romualdo de Toledo, que presidió el acto en nombre del ministro de Educación nacional, y declaró abierto el curso.

Finalizado el acto se interpretó el himno nacional.

La solemne coronación de Su Santidad Pío XII

EL PONTIFICE BENDIJO A LOS PRINCIPES DE PIAMONTE

Es la primera vez que un príncipe heredero italiano asiste a la ceremonia de coronación del Papa

(Viene de la página primera)

confeccionada con lana blanca y con dos cruces de lana negra en las extremidades, atributo que es sujetado con riquísimos alfileres guarnecidos de piedras preciosas.

La multitud, en tanto, se agolpa en el exterior de la Basílica y aclama a Su Santidad.

A las nueve y media de la mañana comienza la solemne Misa celebrada por el nuevo Pontífice, cantándose la Epístola y los Evangelios en latín y en griego, como símbolo de que el Papa es cabeza de los dos ritos de la Iglesia.

Escuchada la Misa por todos con gran unción, termina el solemne acto religioso a las doce y media, ocupando nuevamente el Papa la silla gestatoria y saliendo el cortejo de la Basílica atravesando el pórtico y dirigiéndose hasta la sala de la Bendición.

En la gran plaza se alinean fuerzas militares italianas en formación de honor. Un océano de personas en número que sobrepasa a los sesenta mil se extiende hasta el castillo de Santángelo.

En las tribunas figuran las autoridades y representaciones. El espectáculo es imponente, vitoreando la multitud y volteando jubilosamente las campanas de la Basílica.

A ambos lados del trono se sitúan los guardias nobles y los altos dignatarios de la Corte vaticana; las tropas presentan armas y un toque de trompetas anuncia la salida del Papa, que se efectúa a la una y cinco de la tarde, desbordándose el entusiasmo de la multitud.

La coronación

Hecho el silencio, Su Santidad sube al trono y un cardenal le quita la mitra, imponiéndole monseñor Caccia Dominioni, cardenal primer diácono, la valiosa tiara, mientras pronuncia estas palabras: «Recibe la tiara adornada con tres coronas y sabe que tú eres Padre de los príncipes y reyes, Rector del orbe en la tierra y Vicario del Salvador Nuestro Señor Jesucristo, a quien son debidos el honor y la gloria por los siglos de los siglos. Amén».

La inmensa masa de fieles aclama calurosamente al Sumo Pontífice y después se arrodilla, en tanto que Su Santidad, coronado por la tiara, reza unas preces, al término de las cuales bendice por tres veces a la ciudad y al mundo.

Por último se anuncia la concesión de indulgencia plenaria a todos los presentes.

De nuevo se repiten las aclamaciones de la muchedumbre, a las que corresponde el Sumo Pontífice saludando con la mano.

Saludo por «radio» al mundo

Después el Papa saludó por la «radio» a todo el mundo; caso que se registra por primera vez en la Corte vaticana, que hoy ha vivido uno de sus actos más solemnes y gloriosos, por el cual toda Roma viste de gala.

BENDICION A LOS PRINCIPES DE PIAMONTE

CIUDAD DEL VATICANO, 12.—La coronación de Pío XII, primer Pontífice después de la conciliación, ha tenido hoy lugar en forma solemne y magnífica.

Los romanos han podido nuevamente asistir después de diecisiete años a la coronación del Santo Padre.

En primer lugar ha entrado en la Basílica la procesión papal para formular el primer acto de obediencia al Pontífice.

En una tribuna levantada expresamente asistió a la ceremonia el príncipe de Piamonte, con la princesa, seguido de otros cuarenta y cinco príncipes de casas reales de Europa. En otra tribuna estaba el ministro de Estado conde Ciano con los funcionarios del Ministerio y las representaciones extranjeras venidas expresamente a Roma para la coronación del Sumo Pontífice.

Al entrar el Papa en la basílica impartió la bendición apostólica a la multitud apiñada en el templo, y al llegar a la altura de la puerta

principal se encontró con la brillante representación de los príncipes reales, que seguidamente se pusieron todos de rodillas.

El Papa impartió nuevamente la bendición a los príncipes de Piamonte y Damas, que lo recibieron de rodillas. Este acto de pararse el Papa frente a los príncipes de Piamonte y darles su bendición no pasó desapercibido para los fieles que inmediatamente interpretaron el alto significado de este acto.

La hora de ingreso de Pío XII a la capilla vaticana fué a las nueve de la mañana y se calcula que el número de fieles que se encontraban presentes era de 60.000.

También han asistido a la ceremonia 50 Cardenales, 20 Arzobispos y Obispos y una cincuentena de abates y altas jerarquías eclesiásticas.

En la tribuna se encontraban la reina madre de Bélgica con el príncipe Balduino, la familia Pacelli y numerosos diplomáticos extranjeros.

A las doce y media el Pontífice hacía su ingreso en la aula llamada de las Bendiciones, en donde había sido levantado el trono pontificio.

En esta aula inmensa, cerca de las columnas de la Logia, se encontraban los representantes del ejército italiano en alto uniforme, que cambiaron el saludo de honor con las tropas pontificias. En este momento la banda de música pontificia tocó la Marcha Real Italiana Giovinetta y la banda militar italiana el himno Pontificio; hermoso y significativo acto que entusiasmó a todos los italianos presentes.

El Papa subió al trono a las trece, tomando simbólicamente posesión de él, circundado por los Cardenales diáconos. Momento solemne y emocionantísimo, mientras la multitud prorrompía en entusiastas aplausos y las tropas rendían honores.

La ceremonia terminó a las una y media

A las 13'20 la ceremonia había terminado.

Además de las 48.000 personas que se calculan había dentro de la basílica, otros 200.000 que se estacionaron en la Plaza de San Pedro, y se tiene en cuenta que la multitud llegaba hasta el final de la Via de la Constitución, inmediata a la Plaza, no es exagerar suponer que el número total de personas que han participado a la solemne ceremonia haya sido de 400.000.

Esta noche todo el Vaticano se encuentra grandiosamente iluminado y la animación en la ciudad es extraordinaria.

ROMA, 12.—Por primera vez en la historia un príncipe heredero italiano ha asistido a la ceremonia de la coronación del Pontífice. El príncipe de Piamonte y su esposa se arrodillaron al paso de Pío XII, que les dió su bendición.

En nuestra ciudad, el día de la coronación del Papa ha sido también conmemorado.

Los edificios, tanto oficiales como la mayoría de los particulares, han sido engalanados, luciendo en los primeros nuestra gloriosa bandera.

LA CONMEMORACION DEL ACTO EN SEVILLA

SEVILLA, 12.—A las doce de la mañana se celebró en la Catedral una solemne hora santa, coincidiendo con la coronación de Su Santidad Pío XII.

Ofició el Cardenal Arzobispo, doctor Segura, revestido de pontifical, que pronunció una plática alusiva al nuevo Pontífice.

Después el Cardenal dió la bendición papal, de la que el Santo Padre había hecho una concesión especial para Sevilla.

Asistieron al acto millares de personas.

En Granada

En nuestra ciudad, el día de la coronación del Papa, ha sido también conmemorado.

Los edificios tanto oficiales, como la mayoría de los particulares, han sido engalanados luciendo en los primeros nuestra gloriosa bandera.